

В Диссертационный совет Д 209.001.04 ФГБОУ ВО
«Дипломатическая академия МИД РФ»

Отзыв на автореферат
диссертации Сологуба Виталия Игоревича
«Современные интеграционные процессы
в Евразийском экономическом союзе»
Специальность: 23.00.04 – Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития

В рамках диссертационной работы В.И. Сологуба на тему «Современные интеграционные процессы в Евразийском экономическом союзе», исследуется внешнеполитическая деятельность государств-членов Евразийского экономического союза (ЕАЭС) с точки зрения их участия в интеграционных процессах, направленных на развитие объединения.

Работа представляет собой актуальное исследование в части взаимодействия государств-членов ЕАЭС между собой и в целом самого объединения в мировом политическом и экономическом пространстве.

Автором представлен анализ концептуальных основ международной интеграции как категории политической науки. Систематизирован опыт Европейского союза с точки зрения основных этапов развития интеграционного взаимодействия его государств-членов.

В исследовательской работе В.И. Сологуба отражена проблематика ЕАЭС в различных аспектах функционирования, в том числе сложности интеграционного взаимодействия государств-членов ЕАЭС при пересечении их национальных интересов. Следует согласиться с автором, что в настоящее время «сохраняется значительное количество явных и скрытых барьеров, препятствующих фактическому обеспечению свободы движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы» (с.18).

Сологубом В.И. не только рассматривается вероятность вступления в ЕАЭС некоторых из стран Содружества Независимых Государств, но и представлен анализ возможных последствий такого процесса для каждой из стран.

Безусловно, такой комплексный подход в исследовании позволил прийти к весомым результатам, представляющим ценность, как для ученых, исследующих вопросы интеграционного сотрудничества государств, так и для представителей органов государственной власти, имеющих возможность применения таких результатов при принятии решений.

Предложенные в диссертационной работе научные положения, выводы и рекомендации можно признать вполне обоснованными.

Вместе с тем в работе имеется ряд спорных моментов, которые хотелось бы отразить как некоторые рекомендации.

В частности, автор диссертации неоднократно подчеркивает, что «На современном этапе союз находится в начальной стадии развития полноценной интеграции...(С.3), «Ввиду непродолжительного периода существования перед союзом определенно стоят задачи позиционирования себя.... (с.13). На наш взгляд, это не совсем верно. Развитие интеграционных процессов между рассматриваемыми государствами планомерно идет с 1995 года, когда был подписан первый договор о Таможенном союзе, затем преобразованный в ЕврАЗЭС, а далее на его правовой основе подписан Договор о создании ЕАЭС.

Автор утверждает, что «Возникает необходимость в осуществлении комплексного процесса институционализации объединения, предполагающего перевод дополнительных областей взаимодействия в интеграционную сферу, создание новых органов интеграции, оптимизация существующей компетенции, а также построение сбалансированной и удобной правовой системы интеграции...» (с.14). Договор о ЕАЭС предусматривает все сферы экономического сотрудничества государств –

членов ЕАЭС. Государства четко определили, в каких сферах взаимодействия определяется скоординированная политика, а в каких – согласованная. И именно из-за этого может казаться, что одни сферы интеграционного взаимодействия развиваются более быстрыми темпами. При этом следует поддержать вывод автора о том, что Суд ЕАЭС конечно-же нуждается в расширении своих полномочий.

В своей работе, автор предлагает рассмотреть возможность создания Межпарламентской Ассамблеи, как это было в ЕврАзЭС. Этот вопрос обсуждался при разработке Договора о ЕАЭС, однако странами жестко было заявлено, что ЕАЭС – международная организация региональной экономической интеграции, и в этой фразе главное слово – экономической.

Несмотря на указанные рекомендации, следует отметить высокую значимость и общую положительную оценку диссертационного исследования В.И. Сологуба.

Автореферат дает комплексное представление о содержании диссертации, включает основные положения диссертации, а также выводы, сделанные диссертантом по результатам исследования.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Сологуба Виталия Игоревича «Современные интеграционные процессы в Евразийском экономическом союзе» является самостоятельным, целостным и законченным научным исследованием, которое соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, отвечает требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования России, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Сологуб Виталий Игоревич заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 –

Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

д.ю.н., профессор кафедры международного права
Московского государственного института
международных отношений (Университета)
МИД России

Н.А. Воронцова

Московский государственный институт
международных отношений (Университет)
МИД России
119454, Москва, проспект Вернадского, 76,
+7-903-721-42-59
www.mgimo.ru, N.Vorontsova@mail.ru



«____» _____ 2019 г.

18 06 20 19